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Віра в Бога Здоровя Патріотизм Матеріальне Благополуччя Карєра Друзі

 
Рис.2 Вибір життєвих цінностей учнів 

Віра в Бога займає третю позицію в ієрархії послідовності, тоді як патріотизм стоїть на останній позиції. 
Такий вибір пояснюється тим, що у переломний період становлення життєвих цінностей найменшого значення 
для підлітків набуває служіння Батьківщині та патріотична відданість, почуття, які формуються під впливом 
духовної  культури народу і які зазнали найбільшого перелому у перехідний період перебудови суспільства. 
Саме тому духовна культура та національні пріоритети поступаються своїми  цінностями більш  практичним і 
раціональним цінностям, таким як наявність друзів і здоров’я. Низький рівень сформованості патріотичних 
цінностей діагностується у всіх піддослідних, що підтверджується всіма моніторинговими даними.  

Результати дослідження дають нам можливість зробити висновок, що формування ціннісних орієнтацій у 
підлітковому віці багато в чому залежить від активної життєвої позиції особистості. Духовна культура народу 
впливає на формування системи цінностей підростаючого покоління. Важливе завдання суспільства створювати 
психолого-педагогічний та інформаційний супровід для гармонійного розвитку молодої особистості. 
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Резюме. Статья посвящена проблеме формирования жизненных ценностей подростков в условиях 

социально-экономических и политических трансформаций общества.  
 
Summary.The article deals with the problem of the lifevalenables of formation of a teenager in the conditions of 

the social-economic and political transformations of the society. 
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ОСОБИСТОСТІ І ПСИХОЛОГІЧНІ 

ШЛЯХИ ЇЇ ПІДВИЩЕННЯ 
 
Резюме. В роботі розглядається поняття соціально-психологічної компетентності особистості, як 

здатності людини ефективно вирішувати проблеми, що виникають в реальних життєвих ситуаціях, діяти 
адекватно вимогам соціуму та відповідно до власної природи. 

Ключові слова: компетентність особистості, спілкування, саморегуляція, комунікативний потенціал. 
 
Постановка проблеми. Освіта сьогодні перебуває під глибоким впливом змін в сучасному світі. 

Орієнтуючись на сучасний ринок праці, освіта до пріоритетів сьогодення відносить вміння оперувати такими 
технологіями та знаннями, що задовольняють потреби інформаційного суспільства, готують молодь до нових 
ролей у суспільстві. Саме тому важливим сьогодні є не тільки вміння оперувати власними знаннями, а й бути 
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готовим змінюватись та пристосовуватись до нових потреб ринку праці, оперувати та управляти інформацією, 
активно діяти, швидко приймати рішення, навчатись впродовж життя. 

За даними теоретичного аналізу сучасні реформи в економічно розвинутих країнах світу в першу чергу 
торкнулись змісту освіти, оскільки від складу його компонентів та механізмів впровадження залежить процес 
передачі та формування знань, вмінь та навичок, набуття цінностей суспільства, оволодіння необхідними 
життєвими компетентностями. За таких умов значно зростають вимоги до особистості, яка, для того, щоб не 
залишитися на узбіччі, повністю реалізувати власні можливості й потенціали, повинна активно включатись у 
безперервний пошук можливостей професійного й особистісного самовдосконалення. Сучасна ситуація вимагає 
від людини підвищення особистої відповідальності, високої компетентності у фаховій і життєвій сферах. 
Протягом життя людина постійно вимушена розв'язувати велику кількість різноспрямованих життєвих ситуацій. 
Швидкоплинні та часто невизначені зміни життєвої ситуації практично в усіх сферах соціального життя 
сьогодні вимагають адаптації і творчого розв'язання суперечностей, що потребує від особистості виявлення 
високої  компетентності. 

Всебічне відродження української нації, процеси якого спостерігаються сьогодні у нашому суспільстві, 
спирається, насамперед, на розвиток відповідальності, свідомості, духовності та творчого потенціалу 
особистості.Людина приходить в цей світ чиста, як крапелька роси, не маючи за плечима ніякого досвіду. Але за 
своє коротке життя людина будує свій неповторний життєвий світ, не менш складний і різноманітний ніж 
Всесвіт. Кожна людина створює для себе свій власний просторово-часовий континуум. В однієї він широкий і 
багатогранний. В іншої -  обмежений і одноманітний. Окремі люди мають різні потреби щодо складності свого 
життєвого світу. Когось задовольняє маленький «мікросвіт», де людина почуває себе затишно і комфортно, а 
для іншого – він розширюється до велетенської держави, а інколи і до безмежного Всесвіту, де хочеться бачити 
себе цілковитим господарем. 

Життєвий світ людини можна умовно розділити на зовнішній світ – частину довкілля, яке вона вважає 
своїм життєвим середовищем, в якому здійснює активну життєдіяльність і внутрішній – світ власної уяви, 
переживань, мрій і спогадів. Ставлення до себе як до беззаперечної цінності, прийняття себе і свого становища 
без зайвої драматизації – це шлях до знаходження нових ресурсів до самореалізації і основна умова підвищення 
компетентності особистості. 

Людське суспільство немислиме поза спілкуванням. Спілкування виступає необхідною умовою буття 
людини, без якого неможливе повноцінне формування не тільки окремих психічних функцій, процесів і 
властивостей людини, але і особистості в цілому. Реальність і необхідність спілкування визначена діяльністю, 
щоб жити люди вимушені взаємодіяти. Спілкується завжди діюча людина, діяльність якої пересікається з 
діяльністю інших людей. Спілкування дозволяє організувати суспільну діяльність і збагатити її новими 
зв’язками і відносинами між людьми [1, с.2]. 

Людина з народження спілкується з іншими людьми, але інколи люди, які відрізняються високими 
досягненнями в вивчені явищ матеріального світу, безпосередні в області особистісних відносин, тому людина 
повинна вивчати правила взаємодії з людьми, щоб стати соціально повноцінним членом суспільства [8, с.297]. 
Іншими словами, спілкування буде ефективним лише тоді, коли люди, взаємодіючи один з одним, компетентні в 
даній ситуації [3, с. 373]. В загальному плані компетентність в спілкуванні пропонує розвиток адекватної 
орієнтації людини в самому собі – власному психологічному потенціалі, потенціалі партнера, в ситуації і задачі 
[5, с. 265].  

Єдина справжня розкіш – це розкіш людського спілкування. Так, вважав Антуан Сент-Екзюпері, про це 
говорили філософи протягом віків і ця тема залишається актуальною і в наші дні. Все життя людини протікає в 
постійному спілкуванні. Людина завжди в контексті з іншою – партнером реальності. Комунікативна 
компетентність, як знання норм і правил спілкування, володіння її технологією є основною частиною більш 
широкого поняття «комунікативний потенціал особистості» [10, с. 224]. 

Комунікативний потенціал – це характеристика можливостей людини, які і визначають якість 
спілкування. Він включає поряд з компетентністю в спілкуванні ще дві складові комунікативні властивості 
особистості, які характеризують розвиток потреби в спілкуванні, відношення до способу спілкування і 
комунікативні властивості – здатність володіти ініціативою в спілкуванні, здібність проявити активність, 
емоційно відкликатися на стан партнерів спілкування, сформувати і реалізувати власну індивідуальну програму 
спілкування, здібність до само стимуляції і до взаємної стимуляції в спілкуванні. 

На думку психологів можна говорити про комунікативну культуру особистості як про систему якостей, 
що включають: творче мислення; культуру мовної дії; культуру само настрою на спілкування і психоемоційної 
регуляції свого стану; культуру жестів і пластики руху; культуру сприйняття комунікативних дій партнера по 
спілкуванню; культуру емоцій. 

Комунікативна культура особистості як і комунікативна компетентність не виникає на пустому місці, 
вона формується. На основу її формування впливає досвід людського спілкування. 

Досвід спілкування займає особливе місце в структурі комунікативної компетентності особистості. З 
однієї сторони, він соціальний і включає інтеріорізовані норми і цінності культури, з іншої – індивідуальний, 
оскільки застосовується на індивідуальних комунікативних здібностях і психологічних подіях, пов’язаних з 
спілкуванням в житті людини. Динамічний аспект цього досвіду складає процеси соціалізації і індивідуалізації, 
які забезпечують соціальний розвиток людини.  
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У спілкуванні особливу роль відіграє оволодіння соціальними ролями; організатора, учасника 
спілкування [10, c. 224]. 

Мистецтво створює різноманітні моделі людського спілкування. Знайомство з цими моделями закладає 
основу комунікативної ерудиції особистості. Маючи певний рівень комунікативної компетентності, особистість 
вступає в спілкування, маючи певний рівень самоповаги і самосвідомості. Особистість стає персоніфікованим 
суб’єктом спілкування. Це означає не тільки мистецтво адаптації до ситуації і свободу дій, але і уміння 
організовувати особистісний комунікативний простір і вибрати індивідуальну комунікативну дистанцію. 

Персоніфікація спілкування проявляється також і на акціональному рівні – і як оволодіння кодом 
ситуативного спілкування, і як відчуття допустимого в імпровізаціях. Таким чином, комунікативна 
компетентність є необхідною умовою успішної реалізації особистості. [9, с. 216] Психологічна компетенція є 
передумовою високого рівня професіоналізму і педагогічної майстерності особистості за умови її 
цілеспрямованості і активності, самостійності мислення. Особливе значення має при цьому мотивація 
діяльності, самоосвіта і самовдосконалення. 

Висновки. Соціально-психологічна компетентність – це здатність особистості опановувати свої 

психологічні ролі, стати повноправним суб’єктом цих ролей, вводити рольову поведінку у процес власної 
життєдіяльності та життєтворчості, що дає змогу розв’язувати різні життєві потреби. Осмислення свого 
призначення, своєї долі, життєвих цілей, смислу життя і організація життєвого шляху визначає зміст соціально-
психологічної компетентності і шляхи її підвищення. 
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Резюме. В работе представлены психологические проявления компетентности личности, как умения 

молодого человека эффективно решать проблемы, которые возникают в реальных жизненных ситуациях, 
действовать адекватно требованиям социума и в соответствии с собственной природой. 

 
Summery. The article represents some psychological ways of demonstrating the individual’s competence 

including young people’s abilities to succeed in solving problems they face in true-to-life situations as well as to act 
adequately according to both the requirements of the society and their own nature. 
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ФЕНОМЕН ІДЕНТИЧНОСТІ ТА ІДЕНТИФІКАЦІЇ В РУСЛІ  
СУЧАСНИХ ПСИХОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 
Резюме. У статті здійснено психологічний аналіз провідних підходів до розуміння понять "ідентичність" 

та "ідентифікація", представлено положення вихідних наукових позицій, що конкретизують зміст даних 
понять, а також висвітлено проблемні аспекти сутності та класифікації ідентичності особистості.              

Ключові слова: ідентичність, ідентифікація, особистість, підхід, модель, структура ідентичності. 
 
Постановка проблеми. Проблема ідентичності постає в контексті сучасних досліджень розвитку та 

функціонування особистості в життєвому та професійному просторі. Звернення до даної проблематики 
диктується посиленням інтересу до питань самовираження, вибору, побудови істинного образу Я та його 
відповідності життєвому втіленню. Будучи складним феноменом, складною психічною реальністю, ідентичність 
охоплює як значний суб’єктивний простір, так і особистісну діяльність, і національну культуру, виступаючи при 
цьому, на думку соціальних філософів, однією з головних тем у суспільній думці XX-початку ХХІ століття. 

Психологічне розуміння структури, генезису та умов становлення ідентичності має як теоретичне, так і 
практичне значення, виступаючи в контексті досягнення самоідентифікації, особистісного зростання, 
самопізнання, саморозвитку особистості та обумовлюючи адекватність співвіднесення власного внутрішнього 
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